

PROTOKÓŁ Nr 26/2017
posiedzenia Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej,
które odbyło się w sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego w Radomiu
w dniu 23 maja 2017 roku, godz.13.30

Przewodniczący Komisji - Marian Wikło
Protokolant - Małgorzata Dróżdż

Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie. Powitał radnych i zaproszonych gości. Listy obecności stanowią załącznik **Nr 1** i **Nr 2** do protokołu. W posiedzeniu uczestniczyło 9 członków Komisji na ustawową liczbę 9, co stanowi quorum do podejmowania prawomocnych decyzji.

Następnie przedstawił porządek dzienny posiedzenia:

1. Rozpatrzenie sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2016 rok w działach dotyczących pracy Komisji.
2. Sprawy różne i wolne wnioski.

W/w porządek dzienny posiedzenia został przyjęty jednogłośnie.

Przystąpiono do realizacji 1 pktu porządku dziennego posiedzenia – rozpatrzenie sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2016 rok w działach dotyczących pracy Komisji.

Skarbnik Powiatu Joanna Wontorska poinformowała, że sprawozdanie finansowe składa się z : bilansu z wykonania budżetu powiatu i sprawozdań łącznych 21 jednostek. Z tego jest robiony globalny bilans, rachunek zysków i strat , zestawienie zmian w funduszu. Bilans z wykonania budżetu tworzony jest w oparciu o księgi rachunkowe budżetu powiatu. Sprawozdania zbiorcze są w oparciu o sprawozdania jednostkowe, które bazują na księgach rachunkowych poszczególnych jednostek. Bilans wykonania budżetu to są zobowiązania finansowe i jest to kwota 13.100.000 zł plus odsetki za jeden dzień grudnia w wysokości 156,85 zł. Jest to kwota zgodna ze sprawozdaniem Rbz które składane jest do RIO i ze sprawozdaniem z wykonania budżetu. Zadłużenie wynika z zaciągniętych przez powiat kredytów. Sprawozdanie to też zawiera informacje o wyniku budżetu za zeszły rok. Jest to kwota 8.297.192 zł. Ta kwota jest także pokazana w sprawozdaniu z wykonania budżetu. Stwierdziła, że warto zwrócić uwagę na pozycję, która jest w sprawozdaniu ujęta a mianowicie ujmowany wynik budżetu z lat ubiegłych. Jest to kwota minus 2.970.692 zł. W przyszłym roku już zostanie to wyprowadzone, nie będzie kwoty ujemnej.

Poinformowała, że jak co roku sprawozdanie podlegało badaniu przez biegłego niezależnego rewidenta gdyż liczba mieszkańców powiatu przekracza 150 tys. Badania dokonało biuro audytorskie Prowizja z Krakowa, które zostało wyłonione z ofert jakie do powiatu wpłynęły. Do badania zostały wybrane trzy największe jednostki: Starostwo Powiatowe, PUP i PZDP. Te jednostki uzupełniły materiały o indywidualne wykazy. Opinia i raport z badania jest do wglądu. Opinia mówi o tym, że informacje są rzetelne, jasne, w sposób przejrzysty przedstawione. Stanowią podstawę do wykonania procedur związanych z zatwierdzeniem sprawozdania z wykonania budżetu. Zostały sporządzone zgodnie z wymogami ustawy o rachunkowości i są zgodne z treścią sprawozdań finansowych. Opinia jest pozytywna.

Następnie poinformowała, że sprawozdanie z wykonania budżetu zostało radnym przekazane. Także opinię RIO, która jest pozytywna. Planowane dochody i wydatki zostały zrealizowane, nie ma odchyleń które nie miałyby związku z wykonaniem budżetu, są uzasadnione.

W zakresie prac Komisji Zdrowia są trzy działy: 851, 852 i 853.

W dziale 851 – ochrona zdrowia planowane wydatki w kwocie 20.475.819 zł zostały zrealizowane w kwocie 18.690.671 zł tj. w 91,3%. W tym wydatki majątkowe zostały zrealizowane w kwocie 687.683 zł. W tym dziale najwyższy wskaźnik jest w realizacji wydatków z zakresu administracji rządowej bo na ten cel są przeznaczone środki w wysokości 17.610.549 zł. Są to środki przeznaczone na opłacanie składek za osoby bezrobotne w PUP, za niepełnoletnich pensjonariuszy w dps-ach, ora za dzieci przebywające w placówce w Jasieńcu Iłżeckim. Jest jeden uczeń w CKZiU za którego jest płacona składka. Środki na ten cel przeznaczone zostały rozliczone i zwrócone do Urzędu Wojewódzkiego, bo to zadanie jest finansowane z dotacji. Na zadania własne środki zaplanowane w kwocie 1.804.002 zł i zostały wydatkowane w kwocie 1.080.121 zł. Wydatki bieżące tj. kwota 392.438 zł. W ramach wydatków bieżących były realizowane badania profilaktyczne przez dwa szpitale w Pionkach i Iłży. Pionki na ten cel przeznaczyły 31.690 zł, natomiast szpital w Iłży 73.053 zł. Dodatkowo w ramach wydatków bieżących były przeznaczone środki na zakup nagród w konkursach związanych z ochroną zdrowia. Była to kwota 18.459 zł. Podobnie jak w latach poprzednich była przeznaczona kwota 3.036 zł na zapłacenie za dwa koncerty związane z profilaktyką i ochroną zdrowia. Dodatkowo przeznaczono środki w kwocie 49.200 zł na wykonanie audytów w dwóch powiatowych szpitalach. Pokryto również dług finansowy szpitala w Pionkach w wysokości 216.499 zł.

Natomiast w ramach wydatków majątkowych przekazano dotacje dla szpitala w Iłży w wysokości 225.429 zł na termomodernizację dachu budynku szpitala. Natomiast dla szpitala w Pionkach przekazano środki w kwocie 461.950 zł. Były tu realizowane trzy zadania: rozbudowa i modernizacja parkingu 94.600 zł, zakup sprzętu 103.511 zł, zakup aparatu USG z funkcją Echo serca 263.839 zł. Dodatkowo w tym dziale były zaplanowane środki jako wkład własny do RIT-u. Było to 900 tys. zł dla szpitala w Pionkach i 500 tys. zł dla szpitala w Iłży. W 2016 roku konkursy nie zostały uruchomione i te środki zostały przeniesione do budżetu 2017 roku jako wolne środki, zadanie przeszło do realizacji na rok bieżący. Nie było też zrealizowane zadanie dotyczące projektu modernizacji bloku operacyjnego w szpitalu w Iłży, gdzie było zaplanowane 250 tys. zł. Zostało to już wprowadzone do budżetu bieżącego roku. Dodatkowo, co wiąże się z ochroną zdrowia, a nie ma w tym dziale to zakup gruntu dla szpitala w Iłży. Była to kwota 107.405 zł. Przypomniała, że także została udzielona pożyczka dla szpitala w Pionkach w wysokości 700 tys. zł. Stanowiło to rozchody budżetu powiatu, więc nie ma tych środków po stronie wydatkowej. Pożyczka ta została udzielona na trzy lata. Okres spłaty rozpoczął się w tym roku. N razie szpital miesięczne raty spłaca na bieżąco.

W dziale 852 – pomoc społeczna planowana kwota wydatków 25.159.266 zł została wykonana w wysokości 23.238.935 zł. Wskaźnik realizacji wyniósł 92,4%. W ramach tego działu realizowane są zarówno zadania rządowe jak i własne, oraz zadania które wynikają z zawartych porozumień między powiatem radomskim a innymi powiatami, gminami. Na zadania z administracji rządowej była wydatkowana kwota 1.062.032 zł. W ramach tych środków jest przede wszystkim utrzymanie i działalność ŚDS w Jedlance 545.864 zł, oraz realizacja programu Rodzina 500 plus 508.553 zł. Ponadto w ramach zadań rządowych powiat otrzymał dotację z budżetu państwa w wysokości 7.614 zł gdzie w ramach programu przeciwdziałania przemocy zadanie organizowały organizacje pozarządowe wyłonione w ramach konkursu. Na zadania bieżące natomiast w budżecie było zaplanowane 23.522.586 zł a wydatkowano 21.725.329 zł. W ramach tych środków jest przede wszystkim utrzymanie 3 dps-ów w Krzyżanowicach, Wierzbicy i Jedlance. Na ten cel zostały przeznaczone środki w wysokości 15.340.399 zł. Jest to utrzymanie i funkcjonowanie PCPR 1.402.579 zł. Ponadto przeznaczono środki na placówki opiekuńczo – wychowawcze, w tym na utrzymanie dzieci w placówce Dom Matki i Dziecka w Jasieńcu Iłżeckim. Na ten cel przeznaczono 2.250.928 zł. Znaczne środki zostały przeznaczone na rodziny zastępcze a przede wszystkim na wypłatę miesięcznych świadczeń na wychowanków. Łącznie na rodziny zastępcze w 2016 roku przeznaczono 2.453.090 zł. Znaczną pozycję stanowi sfinansowanie wypłat wynagrodzeń dla koordynatorów. Jest to kwota 520.496 zł. Mniejsze kwoty dotyczą zagadnień również

istotnych związanych z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie, gdzie co roku środki są przekazywane dla Świetlicy Środowiskowej Betania. Była to dotacja w wysokości 15 tys. zł. Przekazywane są także środki dla Towarzystwa Przyjaciół Dzieci w Pionkach. Jest to kwota 193 zł. Ponadto 17 tys. zł było przekazanych na stowarzyszenie Nowe Perspektywy. Poinformowała, że te zadania zostały rozliczone. Dodatkowo w ramach zadań własnych finansowano dowóz uczestników do ŚDS W Jedlance. Tu była wydatkowana kwota 52 tys. zł. Pozostały oszczędności, ponieważ część środków pochodziła z dotacji od wojewody.

W ramach wydatków majątkowych zrealizowano 7 zadań. Pokazane zostały one w załączniku dot. zadań inwestycyjnych. Wszystkie zadania zaplanowane w dziele 852 zostały zrealizowane, poza jednym dotyczącym zakupu samochodu dla ŚDS. Na to była zaplanowana kwota 117.676 zł ze środków powiatu, pozostała kwota miała być z PFRON-u. W 2016 roku została podpisana umowa z PFRON, środki zostały przekazane na rachunek budżetu ale z uwagi na krótki okres zadania nie zrealizowano. Zakup takiego samochodu wymaga bowiem procedury przetargowej, ponadto musi to być samochód przystosowany dla osób niepełnosprawnych. Dlatego też procedura została wszczęta w tym roku, zadanie zostało wprowadzone do tegorocznego budżetu. Pozostałe zadania inwestycyjne zostały zrealizowane. Łącznie na te zadania wydatkowano środki w kwocie 451.583 zł. W dziale tym powstały oszczędności, przede wszystkim w kwocie 1.324.000 zł w dps-ach. DPS-y corocznie ogłaszają miesięczny koszt utrzymania pensjonariusza i dlatego dyrektorzy próbują jakoś te koszty ograniczyć. W roku ubiegłym podwyżki wynagrodzeń dla pracowników zostały uruchomione w terminie późniejszym, w dwóch dps-ach od kwietnia, a w jednym od czerwca. Ten fakt, jak również absencja chorobowa pracowników spowodowały powstanie oszczędności. Dodatkowo są oszczędności w placówkach opiekuńczo-wychowawczych 362.304 zł. Wynikają one z tego, że ilość dzieci była mniejsza.

W dziale 853 pozostałe zadania z zakresu opieki społecznej są finansowane: PUP, PZdsON oraz WTZ-ty. Na ten cel było zabezpieczone 16.787.988 zł. Zostały one wykorzystane w kwocie 15.899.076 zł. tj. w 94,7%. W dziale tym były również wydatki majątkowe w PUP. Na ten cel przeznaczono 274.412 zł. Funkcjonowanie PZdsON jest zadaniem rządowym finansowanym przede wszystkim z dotacji od wojewody, ale dodatkowo powiaty partycypują w kosztach - 57 tys. zł. Łącznie na ten cel przeznaczono 813.566 zł. W ramach zadań bieżących własnych finansowano utrzymanie PUP -14.627.163 zł. Przede wszystkim są to płace i pochodne. Do tej placówki jest dofinansowanie z Urzędu Miejskiego. W roku ubiegłym zostało podpisane porozumienie na dofinansowanie w kwocie 7.066.800 zł. W placówce tej wygospodarowano oszczędności, przede wszystkim były to środki wynikające z absencji chorobowej pracowników i była to kwota ponad 700 tys. zł. Dodatkowo w tym dziale są realizowane zadania dotyczące kosztów terapii zajęciowej. Na to zadanie corocznie przekazywane są środki dla gminy miasta Radomia i powiatu szydłowieckiego na uczestników w warsztatach pochodzących z powiatu radomskiego. Jest to kwota prawie 45 tys. zł. Przekazano także środki dla Caritasu dla Jedlanki na WTZ-ty. Jest to kwota 12.120 zł. Podobna sytuacja dotyczy stowarzyszenia Przyjaciół Młodocina Większego dla którego przekazano dotacje 44.434 zł. W dziale tym były finansowane wynagrodzenia i składki refundowane z Funduszu Pracy dla pracowników PUP którzy zatrudnieni zostali do realizacji projektu unijnego. Jest to kwota 24.643 zł.

Radny Zbigniew Dziubasik zapytał o stowarzyszenia Masters i Nowe Perspektywy, gdzie one działają.

Dyrektor PCPR w Radomiu Artur Jonczyk poinformował, że Nowe Perspektywy to stowarzyszenie które ma siedzibę w Radomiu przy ul. Domagalskiego, stowarzyszenie Masters ma siedzibę również w Radomiu przy ul. Wolanowskiej.

Radny Zbigniew Dziubasik stwierdził, że martwi go fakt iż nie zostały zrealizowane zadania dotyczące modernizacji szpitala w Pionkach. Czy chirurgia w ogóle w planach będzie brana

pod uwagę. Jeśli będzie się czekać na program restrukturyzacji przygotowany przez nowego dyrektora który będzie wybrany nie wiadomo kiedy to może się okazać że do końca roku nie zdąży się nic w tej sprawie zrobić. Takie oczekiwanie do niczego dobrego nie prowadzi, ponieważ widać że w Pionkach jest coraz gorsza atmosfera jeśli chodzi o pracowników, lekarzy, w ogóle o klimat wokół tego szpitala, nie mówiąc o tym że bardzo dużo negatywnych opinii jest wśród mieszkańców Pionek, którzy nie mogą się pogodzić z tym że szpital w Pionkach nie zostanie doprowadzony do jakiegoś prawidłowego stanu.

Skarbnik Powiatu Joanna Wontorska poinformowała, że na razie szpitale mają problemy z płynnością finansową. Na najbliższą sesję jest przygotowana uchwała żeby po 500 tys. zł dla jednego i drugiego szpitala przekazać jako pożyczkę na regulowanie bieżących wymagalnych zobowiązań.

Radny Zbigniew Dziubasik stwierdził, że radni nie będą mieli nic przeciwko temu tym bardziej że wokół tych szpitali zrobił się nieprzyjemny klimat związany z próbą ich łączenia, likwidacji. Dobrze by było żeby założyć pewien plan żeby jednak przystąpić do działań modernizacyjnych.

Zapytał, jaki jest los wniosków przegłosowanych na posiedzeniu Komisji Zdrowia i przekazanych do Zarządu.

Przewodniczący Komisji poinformował, że głosując nad uchwałą Zarządu o połączeniu szpitali przy negatywnej ocenie Komisji rzeczywiście wnioskowali o przystąpienie do jak najszybszego przystosowania obydwóch szpitali. Jednak rozumie, że to nie Zarząd jest tym który kieruje modernizacją szpitali. Więc cała sytuacja jaka wynikła, że są pełniący obowiązki dyrektorów szpitali, że są próby wyłonienia nowych dyrektorów spowodowała że nie można wpływać na Zarząd żeby kompetencje dyrektora wykonywał.

Radny Zbigniew Dziubasik stwierdził, że nieprawdą jest iżby manager decydował o tym kiedy i jaka modernizacja szpitala będzie robiona.

Wicestarosta Radomski Leszek Margas poinformował, że na dzień 30 kwietnia zobowiązania wymagalne szpitala w Pionkach przekroczyły 2 mln. zł. Na sesji 30 marca była mowa o kwocie 1.570.000 zł. Jeśli chodzi o szpital w Iłży na dzień 5 maja 1.574.627 zł., a na dzień 30 marca była to kwota 1.240.000 zł. Stwierdził, że pewne rzeczy które w tym czasie się działy na posiedzeniach Zarządu, Komisji miały wpływ na wysokość tych zobowiązań. Na dzisiaj jest stan taki, że księgowa z Pionek wystąpiła o 1,5 mln. zł pożyczki na 5 lat, a warto przypomnieć że we wrześniu przekazano tam 700 tys. zł. na 3 lata. Natomiast księgowa z Iłży wystąpiła z wnioskiem o 900 tys. zł. Poinformował, że Zarząd miał świadomość iż na pewno obydwa szpitale trzeba będzie finansowo wspomóc, ale intencja było żeby te pieniądze, może w transzach przekazywać, osiągając pewne efekty. Tymczasem kiedy jest groźba wejścia komornika i braku środków na wypłatę wynagrodzeń Zarząd postanowił po 500 tys. zł szpitalom dać żeby zapewnić roszczenia najbardziej roszczeniowych dostawców towarów i usług.

Poinformował, że źle się stało iż od momentu kiedy tak naprawdę położnictwo przestało funkcjonować w szpitalu w Pionkach dyrektor nie podejmował radykalnych działań. W pewnym momencie mówił że pozostanie tam 5-7 łóżek, później na Radzie Społecznej powiedział że reaktywuje ten oddział. Dzisiaj wiadomo od księgowej że te 500 tys. zł straty które jest zaplanowane na rok 2017 jest mrzonką bo była ona wyliczona w oparciu o to że zostanie oddział ginekologiczny wygaszony. Nic się nie wydarzyło. Dopiero pod koniec kwietnia pewne ruchy kadrowe były tam robione. Jednak trzeba wiedzieć że w tym roku sam oddział ginekologiczny wygeneruje stratę około miliona zł.

Odnosnie modernizacji szpitala ma dzisiaj dylemat bo jest projekt że w jednym skrzydle ma być chirurgia, w drugim ginekologia. Wczoraj był w NFZ rozmawiać o tym, bo NFZ nie chce

już akceptować stanu takiego, że położnictwo nie funkcjonuje i w zasadzie nie wywiązuje się kontraktu. Prowadzone są rozmowy jak z tego wybrnąć. Jak to się ma do projektu? Jeżeli przez pół roku nie ma możliwości pozyskania neonatologa i dzisiaj nawet 200 zł za godz. nie rozwiązuje problemu, bo dla szpitala w Pionkach byłoby to „gwoździem do trumny”. Zagadką jest w jaki sposób zmodernizować ten szpital.

Natomiast dokumentacja techniczna dla szpitala w Łży za ok. 100 tys. zł tak naprawdę ma tylko pokazać jaki zakres ma być prac, z jakim kosztem należy się liczyć. Jest to sygnał że chcą aby obydwie szpitale funkcjonowały. Przypomniął że w roku ubiegłym był składany wniosek do wojewody o środki na modernizację szpitala w Pionkach. Nie udało się. Dzisiaj, mając na uwadze problem struktury tego szpitala, potrzebne jest rozstrzygnięcie konkursu. Komisja konkursowa zaczyna działać. Zakłada, że najpóźniej do końca czerwca będzie wyłoniony dyrektor. Stwierdził, że trzeba się jeszcze miesiąc wstrzymać mając na uwadze i plany restrukturyzacji i stan obecny.

Radny Zbigniew Dziubasik stwierdził, że kwestia neonatologa który decydował o funkcjonowaniu oddziału noworodków jest czym innym niż ginekologia i położnictwo. W przypadku ginekologii i położnictwa neonatolog nie jest wymogiem koniecznym. Zatem ginekologia i chirurgia mogą dalej funkcjonować. Zapytał, czy NFZ chce żeby całkowicie ten oddział wyrejestrować.

Wicestarosta Radomski Leszek Margas poinformował, że tak bo to jest jeden łączny oddział.

Radny Zbigniew Dziubasik zapytał, czy można to oddzielić.

Naczelnik Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych Piotr Kozubek poinformował, że w tej chwili samo się rozdzieliło. W tej chwili nie ma porodów i w ciągu 5 miesięcy, od września czy października do końca lutego było 67 pacjentek, czyli 12 zabiegów miesięcznie.

Wicestarosta Radomski Leszek Margas poinformował, że szukają sposobu żeby ginekologia została. Problem polega na tym, że oddział położniczo-ginekologiczny miał kontrakt i w tej chwili jeżeli zostanie zarejestrowany pododdział ginekologii to dyrektor ma wątpliwości, czy będzie można uzyskać kontrakt na taką usługę, ponieważ ona nie była świadczona pod koniec 2015 roku. Dlatego pod koniec marca Zarząd proponował rozwiązanie. Ale stało się inaczej.

Przewodniczący Komisji przypomniał, że w tym punkcie omawiane jest sprawozdanie finansowe i sprawozdanie z wykonania budżetu za 2016 rok w działach dotyczących pracy Komisji.

Radny Waldemar Trelka stwierdził, że jest konkretna uwaga, że jest prawie 2 mln. zł długu, co prawda nie zaciągniętego przez Zarząd ale spowodowanego poprzez brak nadzoru Zarządu nad szpitalami. Jest to konkretny zarzut i argument. Zapytał, kto obecnie jest dyrektorem szpitala.

Wicestarosta Radomski Leszek Margas poinformował, że od poniedziałku można mówić iż dyrektorzy szpitali zostali skutecznie odwołani. Pełniącymi obowiązki dyrektora są zastępcy ds. medycznych.

Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie sprawozdanie finansowe oraz sprawozdanie z wykonania budżetu powiatu za 2016 rok w działach 851, 852 i 853.

Przy 4 głosach za, 0 przeciwnych, 4 wstrzymujących się Komisja pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie finansowe oraz sprawozdanie z wykonania budżetu powiatu za 2016 rok w działach 851, 852 i 853.

Przystąpiono do realizacji 2 pktu porządku dziennego posiedzenia – sprawy różne i wolne wnioski.

Spraw nie zgłoszono.

Wobec wyczerpania porządku dziennego posiedzenia **Przewodniczący** zamknął 26 posiedzenie Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej o godz. 15.15.

Protokołowała:

Małgorzata Dróżdż

Przewodniczący Komisji

/ - / Marian Wikło

